

特色教會觀摩 | 118 | 彰化中會鹿港教會

大手牽小手 照顧社區的教會

資料提供 | 彰化中會鹿港教會、台灣教會公報社



生到近400人，現因政策只能招收200人，但仍年年額滿，報名排到兩年後。
鹿港教會社區牧師莊嘉靖補充，愛育幼兒園是彰化縣內教會幼兒園碩果僅存唯一，另教會的高齡社區照顧關懷據點有鹿港基督醫院為後盾，他認為教會理當好好推動這些事工，並善加發揮所長。

歷史悠久幼兒園成教會招牌

莊嘉靖分享，他剛到教會時，驚訝於當鹿港地區的居民僅認識愛育幼兒園，卻不知道這是哪間教會的幼兒園；甚至教會門口是一座風車造型的幼兒園招牌，而不是教會招牌。
為避免經營路線與宣教目的脫節，2015年後教會開始整頓幼兒園，幼兒園董事成員邁向全面長執化，並於2016年改變各自晚會的習慣，轉而共同辦理聖誕晚會，有近千人湧進教會觀看福音聖誕劇及兒童表演。由於幼兒園口碑好、空間寬廣，加上近年重視環安、食安等，持續受家長青睞。
愛育幼兒園的老師們雖多數不是基督徒，但莊嘉靖每個禮拜一次帶領讀聖經；課程方面則推動生命品格教育、生態課程；每個學期安排在禮拜堂旁歐風小木屋過夜，體驗離開家長貼身照顧、獨立生活；每禮拜四有「母語日」。
莊嘉靖指出，教會幼兒園與社區關懷據點

的宣教要結合；教會期待讓社區的祖父母早上帶孫子來幼兒園，接著到據點上課，下午祖孫一起回家。除了可以促進祖孫情誼，也讓福音進入他們的心裡。他強調，教會開設幼兒園就是為宣教，任何的活動如果沒有傳揚耶穌救恩的訊息，那就只是活動而已。他相信只有上帝帶領，幼兒園與兒童宣教事工才能夠長長久久。

多元事工鼓勵長輩進入教會

陳茉莉表示，松年團契在鹿港教會算是人數最多的團契，因應老年化時代來臨，教會過往曾舉辦日光站，但不是每天聚會，常常需要打電話提醒，參加者才會記得出席。而2016年曾舉辦「松年夏令營」，首辦時有內近10名教會青少年願意幫忙、成為得力助手，期望藉由活動提升長者上教會的頻率，豐富教會生活。
陳茉莉談到，松年團契每月僅聚會一次，主日兩場禮拜經常碰不到松年議題，於是構思「松年營」招聚兒孫異象。而松年營事工對青少年是前所未有的體驗，因此由牧師擔任幕後軍師，必要時出手引導，鼓勵青少年不要怕，將過去籌辦兒童營的所學應用出來。
活動中由青少年帶遊戲和唱歌，陳茉莉指導20幾名長者做手指運動，活絡筋骨、樂在其中。還有撕紙創意比賽、欣賞福音歌仔戲



及聖地之旅影片，並邀請彰基鹿東分院院長歐陽文貞分享長者憂鬱症防治，暢談松年樂活之道。

而2017年開始，彰化中會陸續與彰基配合辦理長照2.0「C級據點」計畫，共計有包含鹿港在內等10間教會響應，於2018年3月承辦社區關懷據點，提供社區長者有健康活動的空間；而彰化基督教醫院則成為醫療顧問、提供相關協助。

莊嘉靖回憶剛到鹿港教會牧會時，有次主日禮拜結束，主堂大門前的圓環坐滿的長輩等著家人接送，那時他就想到為何不讓長輩們在平時也能參與教會活動，不僅是在主日當天才來到教會。因此當政府力推長照，鹿港教會立刻加入。

陳茉莉強調，當照顧長者成為政府主要策略，教會若不及時加入的話，將失去這個面向的服事，教會外的老者也是上帝的羊，且需要據點服務的教會長輩恐不得不勢參加廟埕據點；鹿港教會意識到社區據點其實是松年團契的延續，教會有場地、有資源，不承辦實在愧對上帝恩典。

善用各方資源豐富關懷據點

鹿港教會社區據點的推動也是透過松年團契的長輩們呼朋引伴，邀請鄰里、好友來教會活動；對於松年基督徒來說是落實團契生

活，對社區長輩則是逐漸習慣與基督徒朋友聚會。除了有課程，中午眾人可以一起料理喜歡的餐點；關懷站後來增建廚房，由志工與長者一起烹煮午餐、輪流當值日生備料，菜色更是遵照營養師教導、確保飲食健康。自己料理讓長輩們有機會落實意願與付出行動，不因為年齡而被限制。

莊嘉靖指出，社區據點核心也是宣教，長輩除了習慣教會環境，也透過基督徒朋友而認識福音。要推動這樣的事工不能僅靠據點同工，更重要的是教會支持與認同。如今，鹿港教會的社區據點班長就是松契會長，據點會計也是松契會計，有半數松契會友參與據點。

而對於關懷站長輩，莊嘉靖也請他們每天用生命記事本寫日記，包含與家人相處心得、自己的心情等，這本小冊只有作者自己和牧師可以閱讀，讓牧師及時發現長輩們的需要與提供幫助。此外也幫助他們學習撰寫「故人略歷」，了解自己、反省自己，並讓家人與後代子孫知道自己家族長輩的故事。

莊嘉靖表示，據點課程是週間五日，因此可以與愛育幼兒園結合，造就更活潑多樣的課程，而且長者與幼兒互動，也激發出不可思議的生命感動，再加上鹿港基督教醫院及長青院區協助，鹿港教會有如憶園關懷據點，特別服務有失智症狀且經醫師評估有需要的長輩，據點聚焦增加感官刺激與社交互動

的，延緩長輩的疾病進程。這些資源連結都讓教會據點事工逐漸成長。

鹿港教會據點經費都未曾向教會申請，主要使用計畫補助經費，也對外招募資源，而據點長輩也會在每月一次為據點奉獻。但莊嘉靖強調，教會與社會組織的不同在於不用擔心匱乏，「只要教會有事工推動，上帝都會補足我們所缺乏的。」

代間共融成為宣教事工特色

陳茉莉說明，教會有約1500坪的充足面積，老師們把幼兒園學生帶入關懷據點教室，設計長者和幼兒可以一起完成的遊戲、健康與音樂活動，或一起彩繪教會圍牆、參加教會舉辦的畫畫比賽、聖誕節踩街，還有每個禮拜一次的生命課程則特別安排長幼共學，創造出數不盡的代間共融課程與回憶。

莊嘉靖表示，透過代間相處與學習，深刻感受到長輩療癒了諸多遺憾；許多關懷站長輩是獨居，兒孫都不在身邊，只有逢年過節才能見到，甚至有幾位兒孫旅居國外，幾年才能見面一次。然而在關懷站，長輩們能重拾自己曾經的青春活潑時光。再加上關懷據點讓許多要接送孫子、孫女的長輩們能夠與幼兒一起上學、放學，真正發揮活到老、學到老的「終身學習」理念。 ■